
– Олеже Миколайовичу! 
Вітаємо вас особисто й очолю
ваний вами колектив із Все світ
нім днем метрології і маємо 
намір уже вкотре приверну
ти увагу читачів і… зокрема 
управ лінців, котрі приймають 
масштабні рішення, до пробле
матики метрології та стан дартів. 
Отже, як мовиться, звіримо го
дин ники?

– Після запуску американської 
міжпланетної  станці ї  «Марс 
клаймет орбітер» учені всього світу 
сподівалися отримати надзвичайно 
важливу інформацію та з нетерпінням 
її очікували. Звістку про аварію 23 

вересня 1999 року, внаслідок чого 
станцію було безповоротно втрачено, 
зустріли з великим розчаруванням. 
Аварія сталася через банальну 
помилку: фахівці забули перевести 
американські фути в метричну 
систему мір. Цей факт є вельми 
показовим. Він доводить, наскільки 
важливі питання забезпечення 
єдності та достовірності вимірювань. 
Хочу звернути увагу на подію, 
яка відіграла  визначальну роль в 
розвитку не лише метрології, а й 
прогресу в усьому світі – створення 
уніфікованої метричної (десятинної) 
системи мір. Наприкінці ХVIII 
століття тільки в Європі на лічувалося 

до сотні футів різної довжини, 50 
різних миль, 120 різних фунтів. 
Це призвело до усвідомлення 
нагальної необхідності подолати 
«вавилонське стовпотворіння» 
підписанням міжнародної Угоди про 
міри та ваги, а також про одиниці 
вимірювань у метрології. 135 років 
тому, а точніше 20 травня 1875го 
на дипломатичній конференції 
в Парижі уповноважені пред
став ники 17 країн (у т. ч. Ро
сій ської імперії) підписали 
Метричну конвенцію. Нею вста
новлені міжнародні прототипи 
метра й кілограма та створені 
Міжнародний комітет мір і ваг 

Ми всі повсякчасно користуємось послугами метрології 
(від грецької «метрон» і «логос» – міра та вчення), хоча рідко 
звертаємо на це увагу, особливо в побутових умовах. У сучасній 
метрології від точності й достовірності отриманих результатів 
вимірювань значною мірою залежать технічний рівень 
виробництва продукції, боєздатність військової техніки, 
створення безпечних умов праці, безаварійна робота 
транспорту, якість медичних діагнозів, безпека навколишнього 
природного середовища, точність прогнозів погоди в 
метеорології, можливість польотів у космос, розвиток швидких 
комп’ютерів – усього й не перелічити. Вимірювання входять 
практично до всіх комерційних операцій, починаючи від 
реалізації таких товарів, як нафта барелями, природний газ 
тисячами кубів чи металеві руди тоннами, і закінчуючи 
роздрібною торгівлею кілограмами чи грамами на місцевому 
ринку. Система вимірювань як найважливіший елемент 
неодмінно присутня у всіх моделях технічного регулювання, 
прийнятих у різних країнах світу. Про те, як функціонує 
національна метрологічна інфраструктура, її здобутки та 
проблеми ми вели бесіду з директором наукововиробничого 
інституту, що входить до складу державного підприємства 
«Укрметртестстандарт», доктором технічних наук, заслуженим 
діячем науки і техніки України, метрологом зі світовим ім’ям 
Олегом ВЕЛИЧКОМ.

Вимірювання в галузі
                     науки та техніки… 

Під таким девізом нинішнього 
року відзначали Всесвітній день 
метрології

Неля МОСКОВСЬКА
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( C I P M )  і  п і д 
порядкований йому 

робочий орган – 
Між народне бюро 

мір і ваг (BIPM). Ця 
подія визначила 

прин ципи по
дальшого розвитку метрології 
в усьому світі. Тому 1999 року на 
засіданні СIPM прийняли рішення 
щорічно відзначати 20 травня як 
Всесвітній день метрології.

У СРСР метрична система бу-
ла повністю впроваджена на почат-
ку 30-х років минулого століття, але 
окремі країни ще багато десятиліть 
продовжували підтримувати й досі 
підтримують свій унікальний по-
рядок вимірювань. Так, в Японії  
міжнародну систему одиниць (SI) 
запроваджено лише 1992-го шля-
хом накладання заборони на ви-
користання не одиниць SI в уго-
дах та під час сертифікації товарів. 
А країни Британської співдружності 
лише з 1 січня 2000 року офіційно 
перейшли до застосування цієї си-
стеми. Хоча США й підписали Ме-
тричну конвенцію, у країні й нині по-
слуговуються архаїчними ярдами, 
унціями, футами, милями, фунтами 
тощо та, за необхідності, застосову-
ють спеціальні перехідні таблиці. На 
сьогодні SI складається з семи основ-
них одиниць: довжина (метр), маса 
(кілограм), час (секунда), електрич-
ний струм (ампер), термодинамічна 
температура (кельвін), кількість ма-
си (моль), інтенсивність світла (кан-
дела) та декількох сотень похідних 
одиниць. Для того, аби практично за-
стосовувати ці одиниці вимірювання 
в різних сферах, вони повинні бу-
ти матеріально реалізовані. Та-
кою матеріальною мірою, засобом 
вимірювальної техніки, створеним 
для відтворення одиниці величини, є 
відповідний еталон. Еталони станов-
лять ієрархію, що розпочинається з 
міжнародних еталонів, розташованих 
на верхівці метрологічної піраміди, 
і закінчується робочими еталонами, 
щоденно використовуваними під 
час виконання вимірювань. Не існує 
жодної загальної вимоги до точності 
еталонів. Еталон може бути придат-
ним в одній країні як робочий, а в 
іншій бути навіть національним ета-
лоном. Національні еталони, котрі ре-
гулярно звіряються з міжнародними 
еталонами та національними етало-
нами високої точності інших держав, 

слугують базою для встановлення 
значень інших еталонів.

– Тобто можна вважати, що 
процеси глобалізації в галузі 

метрології розпочалися з 
Мет ричної конвенції. Чи 
завжди в сучасних умовах 
забезпечується всесвітня 

єдність вимірювань, і якщо ні, то 
які це має наслідки?

– Інтернаціоналізація є обо в’яз-
ковою характеристикою вимірювань: 
міжнародна торгівля визначає 
гло бальну економіку, наукові, 
технологічні та медичні дослідження 
залежать від міжнародного спів-
ро бітництва. Справедливо ствер-
джувати: сьогоднішня тенденція 
глобалізації торгівлі є найсильнішим 
поштовхом, що підвищує сучас-
не значення метрології та сприяє 
її швидкому розвитку. Від часу 
підписання Метричної конвенції 
надзвичайно зросли обсяги, склад-
ність і точність вимірювань, які 
виконуються під час операцій з 
міжнародної торгівлі. Практично 
всі промислові товари й послуги, 
сільськогосподарська продукція чи 
новітні форми електронної комерції 
за допомогою Інтернету (вони мо-
жуть бути різними в кожній державі) 
зіштовхуються з технічними (нета-
рифними) бар’єрами. Неточні чи 
помилкові вимірювання у будь-якій 
галузі спричиняють ухвалення не-
правильних рішень, які призводять 
до непомірних фінансових витрат. 
Так, похибка при вимірюваннях 
кількості продукту в нафто- й га-
зопроводах у кілька сотих коштує 
сотні мільйонів доларів. Точність 
вимірювання має велике значен-
ня  на теплових електростанціях. 
Збільшення вологості вугілля на 1% 
знижує теплоту його згоряння на 1,2–
1,3%, що еквівалентно втратам до 
10 млн. тонн вугілля. Активний кон-
троль температури й вологості в схо-
вищах знижує втрати зерна на 1–3%, 
картоплі – на 6–16, капусти – на 20.

У звіті, підготовленому BIPM 
для держав–членів Метричної 
конвенції, зазначено: «…Інвестиції, 
що виділяються урядами на ство-
рення визнаної на міжнародному 
рівні метрологічної інфраструктури, 
належать до найефективніших з 
точки зору їхньої окупності, бо 
дають найвагоміший прибуток 
суспі льству». Складовими такої 
метрологічної інфраструктури є: 
узгоджені закони в сфері метрології; 
національні еталони одиниць ве-
личин та їх еквівалентність між-
народним еталонам; гармонізована 
нормативна база щодо засобів ви-
мі рювань, їх повірка чи каліб ру-
вання; оцінка відповідності засобів 
вимірювань; кваліфікований і компе-
тент ний персонал. У звіті BIPM та-

кож зазначається, що згідно з до-
слі дженнями, виконаними в США, 
Великій Британії, Канаді та Євросоюзі, 
питома частка коштів на вимірювання 
та роботи, пов’язані з цим, у промис-
лово розвинених країнах становить 
від 3 до 6% ВВП, а в окремих випад-
ках цей показник сягає 15%.

Загальний розвиток науки та 
техніки засвідчує: метрологія є 
фундаментальною передумовою 
прогресу майже в усіх галузях 
науки, техніки й економіки. Що 
складніша наукова проблема, то 
більшого значення для неї набуває 
метрологія. Точність вимірювань 
неодноразово давала змогу робити 
фундаментальні відкриття або під-
тверджувати гіпотези. Високоточні 
інтерференційні  вимірювання 
А. Май кельсоном швидкості світ-
ла в рухомому й нерухомому се-
редо вищах привели до створення 
А. Ейнштейном теорії відносності – 
нових уявлень про час і простір.

– Відомо, що розвинена ета
лонна база – обов’язковий атри
бут політичної й економічної 
незалежності будьякої держа
ви, її «візитівка». Які  націо на
льні еталони має в своєму роз
порядженні Україна?

– Свого часу Генрі Форд ска-
зав: «Покажіть мені автомобіль 
і я визначу, на якому технічному 
рівні перебуває країна, де було ви-
готовлено цей автомобіль». Та-
кий вислів можна було б віднести 
й до національної еталонної ба-
зи – якщо країна має національні 
еталони, визнані на міжнародному 
рівні, це засвідчує її високий на-
уковий потенціал. Україна такі 
національні еталони має. Це 
– дуже дорога справа. Навіть 
високорозвинені країни не мають у 
себе повного набору національних 
еталонів. Наприклад, 2008 року ета-
лонна база Великої Британії ста-
новила 105 національних еталонів, 
Росії – 126. За часів СРСР Україна ма-
ла лише 10 національних еталонів, 
тобто 8 відсотків еталонної бази 
СРСР, та й то це були лише етало-
ни другорядних похідних одиниць. 
У результаті проведення великого 
комплексу робіт на 1 травня 2010 ро-
ку в нашій державі затверджено 60 
державних (національних) еталонів. 
Серед них еталони одиниць до-
вжини, маси, часу та частоти, тем-
ператури, тиску, молярної частки 
компонентів у газових середовищах, 
електричної напруги змінного та 
постійного струму, рентгенівського 
й гама-випромінювань, активності 
радіонуклідів (сайт dssu.gov.ua, 
розділ: технічне регулювання, 
державні еталони). Державні ета-
лони створюються як унікальні ком-
плекси в одиничних примірниках, 
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функціонують вони у спеціальних 
приміщеннях із забезпеченням 
необхідних умов для підтримання 
температури, вологості, вібрації 
тощо та відповідної інженерної 
інфраструктури. З огляду на високі 
вимоги до точності еталонів, їх роз-
робляють на основі використання 
досягнень національної та світової 
науки і техніки, нових технологій, 
перспективних методів вимірювань. 
Урядом України комплекс еталонів 
та унікальних засобів вимірювальної 
техніки віднесено до наукових 
об’єктів, які становлять націо нальне 
надбання країни. 

Державні еталони створюються 
та утримуються дер жавою. Вони є 
виключно дер жавною власністю 
й у нашій краї ні перебувають 
у віданні Держ споживстандарту 
України. Національна еталонна 
база фі нансується сьогодні держа-
вою приблизно на 40 відсотків від 
запланованого рівня, тому ор га-
нізації, котрі експлуатують та утри-
мують державні еталони, змушені 
підтримувати їх у належному стані 
власним коштом.

– Як забезпечується визнання 
на міжнародному рівні мет ро
логічних характеристик держав
них еталонів України?

– Для сприяння розвитку 
міжнародної торгівлі й усунен-
ня технічних бар’єрів між торго-
вими партнерами з інших країн, 
підтримання еталонної бази на ви-
сокому технічному рівні необхідно 
регулярно звіряти вітчизняні ета-
лони з національними еталонами 
інших держав. Це є обов’язковою 
умовою для міжнародного ви-
знання результатів вимірювань. 
З метою створення єдиного, ви-
знаного міжнародною спільнотою, 
метрологічного простору CIPM у 
1999 році підготував «Угоду про 
взаємне визнання національних 
еталонів, сертифікатів каліб ру
вання та вимірювань, які ви
даються національними мет
ро логічними інститутами». 
Ця подія є другою за значен-
ням, після Метричної конвенції, 
в історії розвитку метрології. Нині 
Угоду підписали 122 національні 
метрологічні інститути з 74 країн. 
48 з них є повноправними чле-
нами, а 26 – асоційованими, до 
числа яких входить і Україна. 
Її репрезентують чотири націо-
на льні метрологічні інститути: 
Національний науковий центр 
«Інститут метрології» (Харків), ДП 
«Укрметртестстандарт» (Київ), ДП 
«НДІ «Система» (Львів), ДП «Івано-
Франківськстандартметрологія», 
котрі підписали зазначену Уго-
ду 2003 року. Саме в цих мет ро-
логічних організаціях розробле-

но, досліджено та введено в дію 
державні еталони України.

Результатом участі націо на-
льних метрологічних інститутів 
в Угоді є публікація відомостей 
п р о  ї х н і  к а л і б р у в а л ь н і  т а 
вимірювальні  можливост і  в 
спеціальній базі даних ключо-
вих звірень, загальнодоступній у 
мережі Інтернет. Ці можливості є 
найвищим рівнем калібрування 
і вимірювань. Його національні 
метрологічні інститути гарантують 
споживачам їхніх метрологічних 
послуг на постійній основі. Зага-
лом всі національні метрологічні 
інститути України мають сьогодні 
83 публікації у зазначеній базі да-
них у 6 видах вимірювання (аку-
стика, електрика та магнетизм, 
довжина, час і частота, витра-
ти газу й кількість речовини) з 9. 
Попри те, що кількість публікацій 
про калібрувальні та вимірювальні 
можливості національних мет-
рологічних інститутів нашої держа-
ви за останні два роки практично 
подвоїлася, слід докласти ще бага-
то зусиль для їх збіль шення.

– В Україні основним зако
нодавчим актом, що регулює 
відносини у забезпеченні єдності 
вимірювань у країні є Закон 
«Про метрологію та метрологічну 
діяльність». Наскільки його по
ложення відповідають сьогодні 
міжнародній практиці та захи
щають громадян і національну 
економіку від наслідків не до
стовірних результатів ви мі
рювань?

– У розвинених державах світу 
існує розвинена законодавча база 
з питань метрологічної діяльності. 
У таких країнах, як Німеччина та 
США, питання метрології відоб-
ражені навіть у конституціях цих 
країн. До речі, Конституція  нашої 
держави також містить деякі мет-
рологічні вимоги. Так, у ній ідеться 
про те, що виключно законами 
України встановлюються одиниці 
ваги, міри та часу. Це положення 
вже дуже застаріло, його запози-
чили з Конституції США, ухваленої 
ще 1787 року (Конгрес уповнова-
жувався встановлювати одиниці 
мір і ваг), однак воно підкреслює 
особливу важливість метрології 
для держави.

Чинний Закон України «Про 
мет рологію та метрологічну діяль-
ність» прийнятий Верховною Радою 
України ще в лютому 1998 року, а 
2004-го набула чинності його нова 
редакція. Закон визначає правові 
основи забезпечення єдності ви-
мірювань в Україні, регулює від-
носини в сфері метрологічної 
діяльності та сприяє економічній 
незалежності держави. Елемен-

ти метрологічної інфраструктури 
країни сприяють розв’язанню про-
блеми вимірювання через відповіді 
на такі запитання: що вимірювати? 
як вимірювати? як оцінити резуль-
тати вимірювань та повідомити 
про них? Наприклад, компонен-
ти літаків, вироблені в різних 
країнах, повинні мати розмірні 
та механічні характеристики, що 
вимірюються узгодженими ме-
тодами, інакше остаточний мон-
таж літака буде неможливий. Та-
ка узгодженість гарантується шля-
хом співпраці між національними 
метрологічними інфраструктурами 
на міжнародному й місцевому 
рівнях. Сьогодні вони зазнають 
важливих змін. Вивчивши досвід 
метрологічної діяльності в передо-
вих державах з розвиненою ринко-
вою економікою та метрологічною 
інфраструктурою, доходимо вис-
новку про необхідність ухвален-
ня нової редакції Закону, поло-
ження якого були б гармонізовані 
із загальноприйнятими в світовій 
практиці нормами та правила-
ми метрології, передусім, із но-
вими документами Міжнародної 
організації законодавчої метрології 
та директивами Європейського 
Союзу з питань метрологічної 
діяльності.

– Яка участь України в 
між народному співробітництві 
із забезпечення єдності ви мі
рювань?

– Держспоживстандарт України 
уповноважений представляти на-
шу країну в таких міжнародних 
і регіональних організаціях з 
метрології:

– Генеральній конференції з мір 
і ваг (CGPM), статус асоційованого 
члена з 2002 року;

– Міжнародній організації 
законодавчої метрології (OIML), 
статус члена-кореспондента з 1997 
року;

– Євразійському спів ро біт-
ництві державних метро ло гічних 
установ (СООМЕТ), статус члена 
з 1992 року;

– Європейській асоціації на-
ціональних метрологічних інститутів 
(EURАMET), статус організації-
кореспондента з 1998 року;

– Науково-технічній комісії 
з метрології Міждержавної Ра-
ди зі стандартизації, метрології та 
сертифікації країн СНД, статус чле-
на з 1992 року.

Участь у роботі цих організацій 
допомагає захищати інтереси 
нашої країни й оперативно вико-
ристовувати результати співпраці 
з метою ефективного вирішення 
метрологічних завдань, які по-
стають перед Україною в умовах 
глобалізації світової економіки.
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